

○選論○亂世·人·心

吳懷珍

於是生活問題便成亂世之主因了。

人類本因重視生活。願為生活的奴役。而造成動亂的世局。亂世之局既成。生活問題更加嚴重。其爭擾亦隨之愈烈。在太平之世。我們都依各人的美麗遠景作其生活計劃。如管子所謂的「一年之計。莫如樹穀。十年之計。莫如樹木。終身之計。莫如樹人」之類。但是一到了亂世。這些有時間性。有成果的計劃都沒有了。所餘下的祇有「眼前生活第一」了。這就是亂世的生活慾望。

亂世的人心。從「終身」之計。縮短為「眼前」生活。由是「得過且過」。一日和尚撞一日鐘。芸芸衆生盡是「只有今朝沒有明天」的蜉蝣世界！

有自己無別人。我們不難想像。一個人如果是過只有今朝的蜉蝣式的生活。將有何種的心情。不用說什麼「君子疾沒世而名不稱焉」不知何解。恐怕連什麼「量腹飲水」。「計時行事」也無從理會。「但掃自己門前雪。莫管他人瓦上霜」。這還是太平時候的人情。若在亂世。誰也不免「今朝有酒今朝醉」的心情。

抗戰時。有朋友夫妻兩人在火車上遇空襲。他兩本來坐在一起。逃難時。一離就各奔東西。不知去向。空襲過後兩人相聚。約好下次必須一起行走不可分途。但是那天一共逃難四次。也沒有一次能夠如約而行。此種「自願不眠」的心理。在夫妻之親也不能免。可知離亂之世對於人心的影響是何等的嚴重！

刑法上也有「因避免自己或他人生命。身體。自由。財產之緊急危難而出於不得已之行為。不罰」的規定。這不特承認「自願不眠」是正當的。进而承認在緊急危難時縱「犧牲別人」也是近情的。這前後兩種事實所表現的是什麼呢？不是容許人類有「只有自己。沒有別人」的行為嗎？此種行為平時已有。亂世則特別顯著而普遍。在平時也許有人指為自私。認為可恥。在亂世「人

如此心」。就各不相識了。這也就是亂世人心的一點特質——可悲的特質！

錦繡芙蓉

【未完】



【未完】

【未完】